

FOGLALAT: Magyar- és Erdélyország (nyugalmazás 's előléptetések; két rendbeli felszólítás; nemzeti játékszinünk megnyitási ünnepélye; gyöngyösi Széchenyi-ünnep; budai ünnepély; különféle: gőzösin szeptemberi pályája; Fried jótékonyága; pesti elővásár; flumei tudósítás egy angol utazóról; m. tud. társ., borism. egy.) Spanyolország (cortesai munkálatok országviszony; Madrid állapotja; hadi hírek; Segovia meghódol a' carlosiaknak; d. Carlos írása; a' christinói hadvezérek restelkedése, hanyagsága 's a' t.) Anglia (a' dublini választás sikere 's a' t.) Franciaország. Olaszország (a' szardíniai és spanyol kormány közti villongások; Cataniaiban visszaált a' esend, 's a' t.) Németország. Schweiz (indulatos bosszuállás) Amerika. Elegyhír Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizallás.

MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.

Ő cs. kir. fölsége f. é. jul. 10iki határozatában Schmidt György, gyakorlati földmérés 's vízépités nyilvános tanítóját a' m. tud. egyetemenél, 's a' bölcselkedési kar proseniorát, eddigi díja meghagyásával nyugalmazni, 's az eként megürült tanítószekekre f. é. nov. 16ra csődülehirdetést rendelni méltóztatott.

A' m. kir. udv. kamra Josef Ignác ungvári sómázsames-tert, saját kértére ugyanazzá Miskolczra; helyébe Andrassy Károly nádszegi mázsást; 's helyette Bögehold Fülöp komáromi díj-talan sóhivatali gyakornokot; Veidl Károly újmezei (Neufeld) 30-adost fölöstőni (Fürstenfeld) 30ad- ellenőrré, 's helyére Vinkovich Lajos fölöstőni ellenőrt alkalmazá.

Következő két hivatalos közleményt vevénk a' magy. t. tud. társ. titoknokától:

Az 1837iki Drámabírósághoz. — Elég ideje levén a' drámabíróságnak vidéki tagjaitól is választ kapni, azon figyelmeztetésre 's tulajdonképi fölszólításra, melyet „több igazságbarát“ aláírással f. h. 6ikán intéztünk hozzá, ismétlőleg fölszólítjuk, hogy az iránt: valljon az academiái tagtársuk Horváth Czirill által önközölge leirt Kuthen-t a' szerző tulajdon kéziratának ismeri-e 's töle e' darabra vonatkozólag irt levelet kapott e, 's még egy pár darabnak iróját — a' közhir szerint — tudja-e? hirlapjaink valamelyikének legközelebbi számában őszintén nyilatkozzék; magárol így a' vétkességi gyanút elhárítandó, mely őt, további hallgatása esetében, mulhatlanul bélyegezni fogja. Egyszermind újolag 's oklevélszerűleg tanusítható alapos okbul figyelmeztetjük a' közelebbi tudós társasági nagy gyűlést, hogy a' jutalom-kéziratokkal beküldeni szokott pecsétes levelkékről szóló rendszabályt, a' jelen évbeliekre is kiterjedőleg, olyképen módosítani méltóztatassék, hogy azok ne tüstint égettessenek el a' szokott módon; hanem csak bizonyos idő mulva, mely közben az azokbul visszaküldöttakat a' titoknok úgy, mint azok neki kezéhez jutottak, visszaadni köteleztessék. — Pest, nyárutó 18ikán 1837. Munkácsy János; Stancsics Mihály; Kunoss Endre; Kovacsóczy Mihály; Frankenburg Adolf.

Felszólítás az 1837iki Drámabíróság' vádlóihoz. — Afféle felszólítást és vallatást, millyen a' Rajzolatok' 11dik számában és most fentebb megjelent, nem tartanánk válaszra méltónak 's az igazság mind elhallgatott, mind megnevezeti barátait olyan férfiaknak, hogy akármik tetteinkért is nekik számadással tartozunk; azonban mivel kétszeri felszólítások a' m. academiái drámabírók küldöttséget akarja gyanival illetni, felelet gyanánt felszólítjuk őket, hogy ajánlköztásokhoz képest eredeti és csalhatatlan okleveleikkel minden tévovázás nélkül előállni ne késsenek; különben mint véleményzavarókat 's rágalomköltőket, általadjuk őket a' közönség ítéletének. Pest, aug. 18. 1837. A' m. academiái drámabírók küldöttség' helybeli tagjai: Schedius Lajos, m. k.; Fáy András, m. k.; Bajza József, m. k.; Vörösmarty Mihály, m. k.

Nemzeti játékszinünk f. h. 22én csakugyan megnyit. Még pár nappal a' megnyitás előtt is sokan kétkedének annak lehetőségéről, annál kellemesben meglepők valának tehát a' megnyitási napon már jókor reggel kiragasztott igen csinos Congreve-nyomatu diszes játékszini czédulák, melyek előtt sűrű csoportokban állonga némben, férfi, öreg, ifju, 's mindenek arcán örömsugár ragyoga e' nemzeti nagy ohajtás szerencsés sikerültén. Délután 3 óraker már százan-ként csoportozva seregle a' színházhoz a' tömérdek sokaság, 's a' megnyitás pillanatában (6 óraker) egyszerre elfoglala minden helyet a' berohanó közönség, mely a' legnagyobb illedéket zavaratlanul fentartá, egész játék alatt; noha csak 10 $\frac{1}{2}$ óraker végződék az előadás 's a' karzat majd leszakadt a' sokaság iszonyu súlya alatt. „Árpád ebredése“ előjáték Vörösmartytól nyitá meg játékszinünket, mit aztán magyar tánc 's Belizár szomorujáték követe. — Szivemelő öröm vala így telve látni e' hasznos új intézetünket, 's mindenki keble mélyéből sohajtá: „Legyen mindenkor így!“

Gyöngyös, aug. 23án. Nem rég fölvirult Casino-egyesületünk Széchenyi István gr. mellképét a' casinói olvasó szobában fölfüggesztetni rendelte. Folyó h. 22én este ment véghez fényes táncvizigalom kíséretében a' tisztelkedési ünnepély, mire illőbb napot nem is leheté vá'osztani, az levén a' sokadalom előtti kedd, 's a' tisztelt gróf névnapünnepé másodnapja. Esti 9óraker már tömérdek népfolyam hullámzá körül a' casinói épületet, mellyen következő átviláglatok (Transparente) pompáztak. Középen ugyanis Széchenyi mellképe vala látható illy aláírással: „A' nagy hazafi;“ jobb oldalon a' vaskapu szirtek közt egy iramló gőzös, 's alatta: „Vaskapu zárta Dunánk, jó Széchenyi 's fölszabadjta, 's két földrésznek nyit

boldogulásra kaput; balrul a' budapesti állóhid, „jobbrol a' tiszt. gróf katonai 's írói pályája soknemű jelképei; alattuk: „Szó, toll, tett által oktatsz 's a' t.“; végre a' negyedik osztályzat a' löverseny ábrázolatát mutatá következő aláírással: „Hogy a' magyar löva ma már becsesb vagyon, nagy férfi, ez is csak általad vagyon.“ A' táncsterembe illatozó virágok közt lépdelvén a' vendégek, ott örömtelve függeszték szemeiket Széchenyi gr. csinos arczképére, melly csarnok idomu oszlopzat alatt ragyogott, 's alatta ez átviláglo szavak valának olvashatók: „A' nagy hazafi;“ Az egész fölött nemzeti színű szalagról Árpád gőzös mintája függé, 's a' tükrökben mintegy uszni látszék. Nemzeti hangmü elzengte után Almásy Károly Heves megyei volt országgyűlési követ 's jelenleg tisztelési főjegyző, beszédet tartván a' gróf érdemeiről, a' kép az olvasó szobába viteték, hol ezenül állandón megmaradand, 's helyén azután Széchenyi szülőhelye Czenk Soprony megyei helység 's a' grófi család kastélya csinos rajza tünt elő, ez aláírással: „Czenk, kis helység bár; de örök hirt szerze magának: mert a' nagy hazafit, Széchenyit adta nekünk.“ Szünóra felé tisztelkedési iratok hullottak alá a' boltozat egy nyiladékból, 's a' vigalom reggelig tartá.

Budán, f. h. 24én délelőtt a' vérmezőn ritka ünnepélynek valánk tanuji; Ceccopieri gyalog ezred t. i. harc- 's időrongálta zászlóji helyett két ujat kapván, azok szokott fényes szertartással fölszenteltettek. Az elsőnek keresztanyja vala Maria-Ludovica ő fölségeparmai hgasszony, fels. személyét viselő Széchenyi István gr. hitese; ki egyszerű izletteljes nemzeti öltözetben (fekete bársony váll 's kontypárta) jelent meg. A' másodíknak keresztanyja Ersebet főhgasszony Rajner főhg hitese ennek fens. képét viselő Lederer b. főhadí kormányzó hitese. Az ezred egy része nagy négyszögbe köríté a' mezőt, másik része pedig hosszú sorban tisztelge a' mező közepén föllállított nagy tábori sátor irányában, melly körül a' hangászkar, válogatott hangmüveket játszék. A' tábornoktest megérkezvén, szemlést tartott az ezred fölött, Több jelen-volt főúr közt, leginkább kitünt Cziráky Antal gr., Eötvös Ignác b., Keglevich Gábor gr., Széchenyi István gr., a' mezőn 's várhatóan összesereglett nézők számát 5—6 ezerre tehetni. — A' tábori pap olasz nyelven rövid de velős tartalmu beszéddel előadá a' katonaságnak az ünnep czélját, Ocskay Antal baczi püspök 's m. helytartósági tanácsos, pedig a' fényesen diszült sátorban nagy misét monda, és a' zászlókat megszentelé. Az áldás után szögeket a' szentelő püspök, az ezredes, a' keresztanyai képviselőnek 's jelenvolt fővendégek, utánuk pedig az ezred tisztjei verének a' zászlórudba, mit folyvásti álgyurobaj kísért. Ennek vége levén, a' tábori ügyész lóháton föltolvasá az esküt, mit az ezred szórul szóra olaszul utána monda. Szertartás után az egész ezred elléptetvén a' gyülekezet elszólt. Az ünnepélyt pompás lakoma koronázá a' nemzeti Casinóban, mellyben száznál több vendég részesült. Az áldomásózás alatt a' Nádor gőzhajó is több rendű lövéssel tisztelkedett. A' vérmezőn jelenvoltak közt egy 13—15 éves suhanc is találkozzék, ki, tudni akarván: hány óra? egy ur zsebéből kihuzá az aranyórát, 's feledékenységből saját zsebébe dugá; mivel pedig már 10 óra eimult 's neki hihetőleg sietős dolgai valának, futni kezdé a' Ráczváros (Tabán) felé, egy katona mind-azáltal még jókor emlékezteté őt az arany órára, 's hogy eszméletére jöjön ismét, — a' várba kísérek a' szegény feledékenyt. —

A' „Gazdasági Egyesület“ gyapjuraktárába aug. 18tól 24ig, Szirmay szül. Szulyovszky Teréz, Boronkay Béla, Szirmay Tamás, Nákó Sándor gr., Wladár Adám, Drásóczy Sámuel, 's Ujházy László, összesen 374,262 font gyapjut szállítottak; mellyből ugyanazon időhatár alatt 92,917 font kelt el. —

Sina b. ő cs. kir. fölségétől engedelmet nyert az általa javalt, sopronyi, bécsujhelyi 's bádeni vasut-épitésre, melly új nagy vállalat terve minéelőbb megjelenend.

Pesti elővásár. Ritkán hajtottak eladásra kevesebb magyar hizott ökröt (göblyöt) mint e' dinnytlen dinnyevásárra, mert alig leheté 9 falkát számlálni, mellyek közül a' bécsi vevők kettőt 335—340 forintjával tüstint a' hét elején megvásárolván, a' többinek is párja 335, 318, 's 310 forinton elkelt. A' magyar göboly tehát szám sem volt nagy; ennek hasonlag sok vevője levén, párja 180—160 forintjával mind elkelt. Több volt a' moldvai sóre, mert ennek száma 23 falkára ment, és sokkal drágábban kelt, mint a' magyarországi, mivel a' magyar göboly elkelté után ez minden egyéb hizott marha szükében, minden versenytárs nélkül ugyszólván egyedárossági czikké vált. Szembetűnőleg érezhetni, kivált e' tömérdek legelőjü nyár 's így olcsó hizlalhatásmód után, a' főképen dögvész és a' szaporodó birka okozta honi szarvasmarha fogytát hazánkban. A' gyapju ára is, váratlanul több külföldi vevő megjelentére növekedni kezdé a' hét elején; kivált az egyynyretü kö-

zépínomról bizvást elmondhatni, hogy hét ezüst forinttal is jobban veszik mázsáját, mint a' mult vásárkor, noha egyébiránt a' vásár kimenetelét még bizton nem tudhatni. Az országszerte igen szaporodó repcze is jeles ágát teszi már most a' hazai iparnak 's kereskedésnek, kivált Temes és Torontál megyékben sok ezer megezer köblöt raktak hajóra. 8 váltó forintjával szedték az ottan természeteni szokott kőrepcze (Steinreps) köblét. Itt a' szép fekete szén-repczének (Kohlreps) köblét 9 váltó forinton is fizetgetik, ellenben a' gabonának mindenféle bőven termelt faja csökken árban, pedig eddigelé csak a' kisgazdák nyomtathattak valamit; a' földesuraké még többnyire asztagban hever vagy kalangyában. A' tavaszi fekete repczét is sok helyen fölkaplák már, noha ez egy két forinttal kevesebb becű, mint az őszi, de mivel az őszi gyakran kivesz, ugyanazon táblába kikeletkor nagy biztossággal vetegetik ezt pótlékul.

Gonosz gyujtogatás következtében Krizba helységben (Erdélyben) jul. 31én 180 gazda 's papjok, takarmánya, csüreik 's istállóik, hamuvá égtek.

Hazánk nagyobb résziben nyomasztó inség sanyarta ez év kezdetén 's a' tavaszi hónapokban a' szegénységet, mellynek sorát azonban több hó keblű tehetős hazafi vetélkedőleg törekvők enyhíteni; így többi közt Fried Dávid szegedyházi izraelita haszonbérlo, a' balmazújvárosi 's hajdu-böszörményi szegénységnek összesen 28,360 váltó frntnyi értékű gabnát vala szives olly föltéttel kiszolgáltatni magtárából, hogy az érette járó említett pénzmennyiséget f. é. october elsején fizessék le, kamatul e' csaknem egész évi tetemes kölcsönért semmit sem követeljen. Nemes tettét buzgón hálálja a' fölsegített két városi szegénység. —

F. h. 13án délután egy ifju óras, nem tudni miért, fölakasztá magát, másnap este pedig B. K. gróf az ablakon zárgondviselőjére lőtt, mivel nem akart pénzt adni a' pazarlónak, de szerencsére a' lővés nem találta őt. —

Gőzösink jövő szeptemberben szokott pályáikon következő renddel indulandak: Nádor Bécsből Pozsonyba 's Pestre: 5. 12. 19. 's 26án; Pozsonybul Pestre: 6. 13. 20. 's 27én; Pestről Pozsonyba 's Bécsbe: 1. 8. 15. 22. 's 29én. Árpád, Bécsből Pozsonyba 's Pestre: 3. 10. 17. 's 24én; Pozsonybul Pestre: 4. 11. 18. 's 25én; Pestről Pozsonyba 's Bécsbe: 6. 13. 20. 's 27én. Zrínyi Pestről Zimonyba 's Drenkovára: 14. 's 28án; Urenkovábul Zimonyba: 5. 's 19én; Zimonybul Pestre: 7. 's 21én. I Ferencz, Pestről Zimonyba 's Drenkovára: 7. 's 21én; Drenkovábul Zimonyba: 12. 's 26án; Zimonybul Pestre: 14. 's 28án. Argo, Skela-Gladovarul Galaczra: 13. 's 28án; Galaczrul Skela-Gladovára: 4. 's 19én. Maria Dorothea Galaczrul Konstantinápolyba: 4. 's 18án; Konstantinápolybul Galaczrul: 13. 's 27én. V. Ferdinand, Konstantinápolybul Trapezuntba: 1. 15. 's 29én. — A' f. hónap magas vízállás mindig kedvező vala gőzösinkre nézve, a' mostani nagy szárazság okozta apály azonban 's a' víz medrének előbbi több rendű áradás miatt történt porondosítása súlyosbítni kezdi pályájukat, főleg a' fel-Dunán, mellynek szabályozása több Vidra erőművet látszik kívánni. A' közlekedés Bécs 's Pest közt mindazáltal még folyvást szakadatlanul fenáll.

Fiume aug. 16kán. Sietek közleni egy sajnós eseményt, melly tegnapelőtt óta városunkban majd minden nyelvet foglalatoskodtat. Egy angol ugyanis, mintegy 13 éves fiával utazván, Lockve és Merzljavodicza között, mintegy négy mérföldnyire Fiumétől a' Ludovicea-úton, Zágráb vmegye' hegyi járásában, kevésben mult, hogy durva magaviselésének 's hatalmaskodásának áldozatja nem lön. Skrad-ra érkezvén ugyanis angolunk, midőn kocsit 's lovat füstint nem kapa, ütlegekben fizette ki az ottani állomási hajduknak, 's későcskén jött kocsisának a' borraivalót, 's még maga a' falu' bírāja sem maradt ment egészen az illy nemű kellelten fizetéstől. Lockvére jutván, itt kocsisa közlé a' helybeli állomási hajduval a' Skradon történetek, ez tehát hamar kocsit 's lovak után látott, 's előállítván azokat, midőn a' kocsis késlekedteért bocsánatot kérne, az őt nem értő utasunktól melére irányzott ököl-döfésekkel fogadtatott. Megindulván onnan, kocsisát, kinek szerencsétlenségére gyöngébb lovai valának, untalan sürgeté gyorsabb haladásra, 's mivel magát szóval kocsisa' nyelvén ki nem fejezheté, szándékát: m a r s c h, m a r s c h, 's hatlökésekkel tevő megfoghatóvá. A' kocsis, ki tájékozásig meghajtá lovait, egy szemközti jövő kipihentetésére. — A' suhancz zablán fogván a' lovakat megállítá az utazót, 's anya- (horvát) nyelvén kezdé annak értésére adni, hogy a' lovaknak pihenésre van szükségök, de ez őt nem értvén, a' kocsiról leugrott, 's ütlegekkel felelt a' lovakat feltartóztatott suhanczúnak, ki után, midőn futásnak eredve lármát ütne, angolunk pisztolyt süte, de nem talál 's felpattanva aztán a' kocsisülésbe maga hajtá tovább a' lovakat. De nem messze haladhatott, mert a' megfutamlott suhancz és kocsis kiabálásokkal emberekkel csódtének össze. Megjelent többek közt a' helység bírāja is, kit, midőn a' böszült angolhoz, azt csilapítandó, közelítne, annak fia szinte pisztolydurantással köszönte. Erre, 's a' kardviltogatásra, mellyel magát védelmezé, a' felingerült parasztesoport közáppal rohanta meg az utazó angolt, ki is midőn e' zivatar elől hátrálna, egy kőben megbotolván hanyat esett, 's fejére, a' már több sebbel horítottira, ugy újabb 's hatalmasbat kapott. Feketésben a' sokaságtól elnyomatván, kezei békóba szorítottak, így a' közel lakó fő sz. bíró szállására küldetendő. De ez, szerencséjére 14én Lockvébe érkezvén, őt a' fiunei britanniai al-consul' közbenjártára, ki a' dologról értesítetvén, szinte hétfőn egy sebészszel Lockvéba rándult, szabadon bocsátatá. Jelenleg fiastul, ki egészen sértetlenül maradt, Fiumében tartózkodik, pár nap alatt sebeiből fölülendő. Ha ez angolúr, kit karakterére nézve papnak lenni mondanak, utazását kiadandja, abban honunkról kétség kívül egy igen érdekes cikkely fog helyt foglalni, melly felőlünk ismét szomorú fogalmat nyújtand a' külföldnek; de valljon idegen utazók, kik Francia vagy Angolországban így viselnék magokat,

várhatnának e ott gyöngédebb bánásmódot? Ezen idegen úr műveltsége 's békétürése fölül azonban, a' mondottak után minden esetre szomorú képzetünk lehet, minthogy ő a' skrádi 's lockvei ütlegeket, 's kétizbeni pisztolysütést az említett fő sz. bíró előtt maga sem tagadá. A' dolgot nehezítő körülmény az leheté, hogy ezen angol úr tulajdon kocsisa nem levén állomásról-állomásra parasztkocsin utazott, 's azért az együgyű, a' külfényre mindig olly sokat adó parasztoktól inkább másnak, mintsem úrnak tartatott; azon felül a' nyelvet sem tudván ütlegekkel akarta magát érthetővé tenni, talán mert valamely külföldi utazásában olvasá, hogy nálunk minden paraszt rabszolga, kit mint a' jamaikai négereteket ütlegekkel kell szolgálatra hevíteni?! Szerfölött sajnálhatni, hogy a' dolog így történt, 's ohajtható lenne annak meg nem történtté tétele; de ez hatalmunkban nem levén, kívánatos legalább azt a' külfölddel is úgy tudatni, mint az valóban megtörtént; nehogy az egésznek terhe ismét teljesen szegény honunkra neheződjön! Julius multával kellemes nyári időjárásunk is elmúlt. Aug. eleje óta esők nem volt; 's azért a' hőség nálunk felette nyomasztó, melly ha így marad, lakosink ismét igen jó bort fognak szünni. A' hosszacsakban tartó hőség' daczára, hála a' Mindenhatónak, nálunk semmi súlyosb nyavalya nem uralkodik.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG' költségén megjelent: 1) Fabin János' tanítmánya a' szembetegségekről. A' második javított kiadás után fordította Vajócz János. Budán, a' m. kir. egyetem' hellyjével. n. Sréthen VI és 332 lap; csinos borítékba kötve 1 ft. 36 kr. cp. — 2) Eredeti játékszin. Kiadja a' m. t. t. Vid. kötet: Ekebontó Borbála, szomorujáték 4. felv. Irta Tóth Lőrincz m. t. t. l. tag Budán, a' m. kir. egyetem' hellyjével, n. 12réthen 130 lap; színes borítékba kötve 36 kr. cp. Kaphatók, a' társaság' minden egyéb cikkelyeivel, Eggenberger József academiái könyvtárosnál, 's általa minden hiteles könyvkereskedőnél az országban. Pesten, augusztus' 26 1837. D. Schedel Ferencz titoknak.

A' magyar Borismertető Egyesület' közgyűlése szeptember 2kán fog tartatni, mellyre az Egyesület tagjai meghivatnak.

S P A N Y O L O R S Z A G

A' cortesgyűlés, ama' szorongató körülmény daczára is, melly a' tartománybeli függetlenségi nyilatkozások 's a' carlosiak Madridhoz közalgése miatt ered, folyvást egyházi dolgokkal bibelődik, 's jesuiták és jansenisták módjára olly vallástudományi dolgok elintézésével foglalkozik, mellyekből a' nemzetre, jelen viszonyai közt semmi jó, semmi üdvös nem hármozhatik. Ez Byzantz végnapjaira emlékeztet; 's valóban nem tudja az ember, e' törvényhozó test vakságát nevesse e' inkább vagy megatalkodott gögjt. A' biztosság által cortes elibe terjesztett javaslat 6ik cikké így szól: „A' püspökök, azonkívül, hogy illető egyházmegyéjükben mind föloldozást, mind pedig az egyházi rendelet szerinti fölmentést gyakorolhatnak, a' házasságbeli fölmentéseknél, a' kormány fölhatalmazása vagy megegyezése szerint bánjanak.“ E' cikknek még Sancho is ellene szegült, mivel ugymond e' tárgy nem a' cortes, hanem egyházyűlés v. zsinat elibe tartozik. Az igazságminister ellenben azt vitatá, hogy a' püspököknek, egyházi dolgaik teljesítése körül, semmi külső hatalomtul nem kell függniök, melly még fölül rá ellensége is a' spanyol nemzeti ügynek. F. h. 1jén szavazásra akarák a' tárgyat bocsátani, de nem volt jelen elég szamu tag. Ugyan az történet 2kán is; melly alkolommal Olozaga különösen azt nyilatkozatá, hogy ő és barátai azért távoztak el, mert lélekismeretek nem engedé meg nekik ama' cikk fölött szavazni. Végre 3kán nagy szótöbbséggel lön elfogadva. Egy óranegyedi vita után megállapíták a' követségi itélőszék, a' lovagrend, a' keresztbulla 's a' t. eltörlesztésit is. Híjában erősíté Taranco, hogy a' követségi itélőszék egyetlen jól rendezett bíróság egész Spanyolországban, melly a' pápai hatalom terjedését gátolá, 's ennélfogva kipótolhatlan maradand. Gonzalez Alonso azt válaszolá, hogy a' biztosság e' javaslatot vissza nem veendi, habár miatta az ország tönkre jutna is. 4kén minden ünnepe eltörlesztését határozá a' cortesgyűlés, hatot kivéve, 's minden más — ugy nevezett misés napot is, olly módosítással, hogy azokon dolgozhatnak ugyan a' hívek, de misét hallgatni kötelesek. Milly időszerű intézkedés! Ez ugyancsak véget fog majd vetni a' polgárháborúnak! — Nem nevetéséges dolog e' a' nép vallásos érzelmein 's lélekismereti szabadságán uralkodni akarni, parancsolván azt: menjenek e' mis re vagy ne.

Madridi levél f. h. 7rül következőleg rajzolja a' főváros viszonyait: „Tegnap este mintegy 20 legnagyobb befolyásu néppárti férfiu indult innen Aspirez osztálynokhoz Fonda de la Trinidadba, őt Santiago Mendez Vigo vezérrel együtt a' királyné ellen támadásra bírandók. E' lépés hihetőleg sükerülend, mert itt az elmék szintugy föl vannak ingerülve, mint egy év előtt, midőn Quésada (a' la granjai zendülés következtében) meggyilkoltaték. — A' nemzetörség fegyverben áll, a' hátramaradt csekély katonasággal együtt. A' cortes és kormány közt meghasonlás uralkodik; szóval minden elveszté eszt. Az ostromállapot ki van hirdetve, 's a' biztosságok hivatalköreikbe iktatvák. A' követek közül némeltyek a' ministerség elbocsátását sürgetik, mások ellenben maradását szorgalmazzák; egy harmadik párt pedig kormányzóságot akar kineveztetni, 's erőbe léptetni a' harezi törvényt, mi szerint Buerens, Oraa, Espartero, Escalera és Alcalá Madridba idéztetvén, 24 óra mulva megpöröltessék. 'S e' zürzavar nem a' carlosiak rovására történik, kiket itt csak gunyolnak, hanem a' gyökösdiékére (radicalokéra), kik három nap alatt mindent forrongásba hoztak 's minden elmét meghódítottak. Rebesgetik, hogy valamennyi ministert elbocsátanak, 's hogy a' királyné mindenkép el akarja hagyni Spanyolországot. E' kívánsága már mult évi aug. 13án is volt la Granjában; 's ha Franciaország határi nem tovább, csak tíz lieunyire volnának, bizonyosan még ma elindulna: így azonban senki sem képes őt a' fenyegető veszélytől megóni. — Milly szerencsétlen nemzet vagyunk mi!“

A' Zariateguy's Cuergue vezérlete alatti carlospártiak, mint némely bizonytalan tudósítások előre rebesgeték, megjelentek Segovia's Ildefonso kapui előtt, mellyek lakosi, a' segoviai politikai intézőnek a' hadministerhez utasított nyilatkozta szerint elszánt védelemre határozzák magukat. E' hírek Madridba juttakor tüstint csapatokat küldének az ellenségre; a' rémület azonban's aggódalom, mit e' körülmény okozta, leirhallan. De még inkább nevelé ezt Zariateguynak vakmerősége, mi szerint ez a' ministerelnököt, egy hozzá intézett levélben fölszólítja, hogy neki 30 ezer alafát (Rationen) küldjön, V. Károly király haragjával fenyegetőzván, 's a' közcsend iránt felelőssé tevén őt. Az aggodás határtalan; a' föllengősdiek azonban nevetik e' körülményt. Ők bizonyosan hatalomfoglalásra készülnek, mihelyt a' carlosiak Madrid falait megközelítik. A' ministertanács 7 órakor ült össze a' kir. palotában, 's mintegy 10 óraig maradt együtt este. — A' közben a' leggonoszabb hírek terjedeztek; többi közt, hogy a' lázongók Segoviát már elfoglalák, ott állítólag, negyven ágyu birtokába jutottak, 's miután nagy mennyiségű pénzt kizsaroltak, 's több előkelő személyt hurczoltak magokkal tuszul (kezesül): la Granja felé irányzák menetüket. Mondák továbbá, 's ez volt a' legsujtóbb hír, hogy a' ministerek egyetértőleg a' királynéval ostromállapotba akarák helyezni Madridot, továbbá minden hírlapi nyilvánításokat fölfüggeszteni, 's állandó hadbiztonságot nevezni ki olly utasítással, hogy mindenki pörbe vonassék, ki zendítő vagy a' carlospártiaknak kedvező hirt merész hirdetni. Mind e' hír valóságán — így ír folyó h. 6. r. egy madridi levelező — ma már senki sem kételkedik; de mind e' mellett sem volna mit rettegni a' fővárosiak hanyagsága következtében, ha csupán a' carlosiak mozgalma fenyegetné városunkat, de a' föllengősdiek is nyugtalanok. Catalonia már leveté álarczát 's nyilvános elleneskedésbe bocsátkozék a' kormányal. Ehez járul, hogy Calatrava's Mendizabal, ki ministeri tárczához életénél jobban ragaszkodik, kimondhatlan haragra lobbantak. — A' cataloniai hírhez hasonló tudósítást vön ma a' kormány Sevillára nézve is, mellynek főkapitánya, a' cadixi hatóságokkal egyetértőleg, tartomány-védelmi ürügy alatt 5 ezer gyalogságot, 's 200 lovat rendelt kiállítani. M. h. 28. kán követeket küldének Granadába, kik e' tartomány főkapitányát Sevilla és Cadix szövetségébe vonják. — VII. Ferdinand halála óta legveszélyesb hónap volt a' ministerségre nézve augusztus 1833. ki augusztusban buktaták meg a' junták Torrenót; 1836. ki aug. ban pedig Isturizt; 's most ismét augusztusban ássák a' vermet, melly Calatrava ministerségét elnyeléssel fenyegeti.

Telegraphi sürgönyök szerint bizonyos az, hogy a' Douiron átköltözött carlospárti hadosztály f. h. 4. kán Segoviát megszállá, melly még azon éjszakán meghódolt neki; nem várván be a' neki segítségül érkezett ó-castiliai főkapitányt, Santiago Mendez Vigót, ki 5. kán estve mintegy 8 órai távolságra volt csak Segoviától. — A' trónkövetelő, cantaviejai szorongatott helyzetéből menekve, 4. kán Mirambelben, Gán pedig Darocában volt, Oraa és Espartero által nyomban kísértetve, kiknek munkátlan henyességét's megátárástulí félelmét nem magyarázhatni eléggé bizonyosan. A' hírlapok 's közvélemény minduntalan rovgatja őket kételkedő lassuságukért; de ők egy hajszálnyival sem javulnak, 's minden alkalmat, minő legközelebb ismét a' chivai győzelem volt, mintegy szántsándékosan használatlan engednek elmulni. A' Journ. des Débats azt állítja, hogy ha d. Carlosnak a' christinói hadvezérek időt nem engedtek volna czélszerű intézkedésekre, Cantavieja vidékén tönkre lehetett volna juttatni, 's azzá tenni, mi eleinte volt, egy lázongó csoport pusztá főnökére. De, úgymond, mind ez kivihetlenné lön a' tábornokok személyes versengése 's amaz irigység miatt, mi szerint csak azért sem járul egyik tábornok a' másiknak terv-előmozdításához czélszerű mozdulatokkal, nehogy ennek győzelmét elősegítse —

A N G L I A.

A' dublini választás megmutatá, mi korlátlan hatalma van O'Connellnek 's partjának a' népen. A' választás, noha heves volt a' tusa, 's a' toryk hallatlan megvesztegetéseket vittek véghez, mégis csöndesen 's nyugottan ment végbe, 's a' választás után a' nagy embertömeg szintolly csöndesen 's nyugottan szélyedt el; 's ez Dublinban történt, hol legszegényebb, legrongyosb alnép 's porság találtak; pedig nem egy gazdag kereskedő városában Angliának a' legbotránykozottabb kicsapongások történtek. O'Connell a' választás után igen szeszélyes beszédet tartott, mellyben örömet jelenté diadalmán a' torykon 's azon rendtartáson, mellyel a' választás végbe ment. —

A' választások állapotjáról aug. 11. én csak annyit mondhatni londoni lapok után, hogy Ruthven csakugyan mégis visszalépett Kildare-i jelöltségéből, 's ott megválasztatását többé nem sürgetendi, ellenben mind a' két, O'Connell által ajánlott jelölt, (O'Terrall és Archibold) megválasztatott. Úgy látszik, Hume megválasztatása Kilkennyben minden ellenzés nélkül megtörtént. „Ez, így ír a' True Sun egyik levelezője, a' torykra nézve valóságos epe 's méreg, kik a' dolog megeste után csupa szidalmakkal ügyekeznek Hume-on boszút állani.“ —

A' választások hihetőleg nem sokára végre jutnak, mert nem sok hely van már hátra. —

Ha az ember azon botránykozott megvesztegetési történeteket olvassa, mellyek az utolsó parlamentválasztásokkor napfényre jöttek, csak alig hihetné, hogy Angliában szoros törvények állítják a' választók megvesztegetését akár pénzzel, akár igéret-

kel, akár fenyegetésekkel — A' megvesztegetés 500 font sterling birsággal, 's mindennemű polgári és politikai jogelvesztéssel bünhösztetik, mellynek egyik fele, mint majd minden más vétségi birság a' feladóé, másik fele a' fölségé; de a' feladónak minden bizonyítványt elő kell teremnie, mi természetesen sok költséggel jár, 's ha nem tanúíthatja panaszát, gyakran még kárpótlásokat is köteles fizetni. Egy feladó hivatalához Angliában nagy törvényisméret 's ügyesség kívántat'k. A' feladók ott épen nincsenek rosz hirben, mert ott a' feladó nyilvános vádló (publici accusator), sőt gyakran tetemes vagyont is szerzenek maguknak. A' főlebbi büntetés nem rég Levesben alkalmaztatott, hol bizonyos Mills marasztaték el abban, hogy valamely bérlőnek 15 font sterlinget ajánlott, hogy Caszthope 's nem Fitzroy mellett szavazzon. A' birságon 's jogvesztéségen felül a' költségeket is meg kelle fizetnie.

A' württembergi király, úgymond a' M. Chronicle, Hollandból, hol az utóbbi hetekben tartózkodott, Angliába érkezett Teck gr. név alatt a' királynénak személyesen kívánni szerencsét Ironra léptéhez. Aug. 10. kán vezetett be ő fölsége Palmerston lord által a' vele anyai részről rokon királynéhoz, ki aug. 14. kán este Buckingham palotában fényes lakomát szándékozzék adni. —

A' királyné, a' M. Post szerint igen szoros udvari szokást (etiquette) hozott be. Átaljában az udvari szokás most sok nehézséggel jár, mivel 125 év óta nem uralkodott királyné Angliában. A' mostani szokás kidolgoztában leginkább Anna királyné idejéhez szabták magokat, 's mindjárt az első udvari hangversenykor valamennyi urnak állani kelle, még Sussex hget sem véve ki. Továbbá az udvarnál ezental mindenkor két asztal fog adatni, 's a' királyné asztalánál csak külföldi hgek, diplomaták, párek, ministerek, 's titkos tanácsosok fognak ülni, a' többi vendég a' főkamrás asztalánál nyert helyet. — A' True Sunban következő veszélyes cikklet olvashatni: „Ki csak ő fölségének hoszu életet 's egészséget ohajt; 's pedig ki nem ohajtana? — az valóban rémüléssel olvasta orvosi személysége hoszu sorát. Nem kevesebből áll az, mint 25 száraból, kik, mint Ó-Aegyptus orvosai ő fölsége valamennyi tagjait tetőtől lábujig egyenkint ótalnak alá vevék. 's a' t. A' királyné 11. kán estve ő fölségének a' württembergi királynak fényes ebédet adott Buckingham palotában. Jelen voltak itt többi közt Sussex hg., Sophie hg. asszony, Wellington hg., Sutherland hg. 's hgné, Hertford marq., Melbourne, Palmerston, Glenelg és Spring Rice ministerek. Aug. 12. kán meglátogató a' württembergi király Palmerston lordot a' külügyek ministeriumában. A' M. Post szerint ő fölsége a' septemb. 10. kán Cheschireban kezdendő löversenyekre hivatalos leszen. Szinté a' M. Post emlegeti, kik részére van a' legnagyobb hihetőség v. valószínűség — hogy Victoria királyné kezét eluyerendik azon esetre, ha ő fölsége szövetségei vagy rokonai tanácsa, az ország java 's tán saját hajlandósága is férjválasztásra határoznák őt. Először ugyanis Cambridge György hg. 's rokona lenne, azután az ifjú Oraniai herczeg, Coburg és Holszeim Glüsburg házak ivadéka, 's végre egy ifjú nemes (Elphinstone lord) ki most keleten van, 's e' szerencsését tán nem is álmodja. —

Nem rég ismét két eset fordult elő, mellyben atyák, aggódva azon, ne hogy mély inség és nyomoruság által gyermekeikkel gyalázatra jussanak, gyermeköket meggyilkolták. Egyiknek ügye Nottinghamban, a' másik é Yorkban került a' törvényszék elé. Nottinghamban T. Greensmith, ki négy gyermekét gyilkolta meg, vétkesnek nyilvánított, 's akasztófára ítéltetett. Yorkban ellenben W. Marshall, ki szinte meggyilkoló gyermekeit, egy fiút 's egy leányt, azon megjegyzéssel, hogy örült, vétkellenek nyilvánított. Ujabb tudósítások szerint, Greensmith kivégeztetésit Blake orvos előterjesztésre elhalaszták, 's hihetőleg ő is örült-házba jutand.

Westminster marq. legvagyonosb nemes Angliában, a' híres Nassuk gyémántot, azon két föllengőt, mellyet az arcoti nábob Sarolta elhunyt királynénak ajándékozta, 's még egy szinte igen nevezetes drágaságot, nevének születésnap ajándéku megvásárlá.

F R A N C Z I A O R S Z Á G.

A' Courrier français arra szólítja föl a' tartománybeli választókat, hogy választási biztosságokat alakítsanak. Egy az ellenzés legtekinteteseb követeléből Parisban szerkesztendő középponti biztosság intézendi törekvéseiket. — A' Moniteur szerint Marseilleből aug. 7. ke 's Sróljött tudósítások semmit sem jelentnek a' cholera ottani kitörtéről. — A' parisi érsek 9. napi nyilvános imádságokat rendelt, hogy az ég az idén is mentse meg Romát 's Krisztus helytartóját a' göcsmirigyitől. —

Algierből jul. 31. ról érkezett levél szerint ott azon hír terjedt el, hogy a' constantinei beyivel béke kötöttet, melly szerint Achmet francia hűbérnöknek 's alattvalónak ismerné el magát, 's évenkénti adót fizetne. A' francia zászló évenként kétszer fogna Constantine falaira felüzetni 's Franciaország egyszersmind bizonyos terjedékű határt is nyerne birtokul e' tartományban.

A' jour. des Débats szerint a' koronaköltség fő felügyelője a' király meghagyatából a' st. Germain d' Auxerrois-i szent-egyháznak szép és gazdag disztvényt adott által, annak Mária mennybemenetekor kiékesítésére.

Chalons sur Marneban, a' harang vendégfogadó előtt legközelebb igen megrémült a' kán állongó sokaság, de csakhamar ismét örömmre gerjede. Egy harmadfél éves gyermek t. i., mig szüléji az utazás terheit a' vendégfogadóban kipihenék, az utcán játszadozván, egy poronddal terhelt szekér elől kitérni akarólag megcsuszott 's olly közel esék a' kerék elibe, hogy mindenki már összezuzatva

vélte látni a szerencsétlent. E pillanatban Drouot Lambert fűszerész oda ugorván, olly ügyesen meglöke a gyermeket, hogy az a kocszi alá jutván, egészen sérelem nélkül maradt. A gyermek szülei, a parisi Rothschild 's neje, jutalmazni akarák a szabadútót, ki azonban, maga is vagyonos levén, mitsem fogadott el. Másnap Rothschild asszonyág igen gazdag ékszert küldött emlékül Drouot leányának, 's a városi szegényeket bőkezűleg megajándékozta. —

Az „Univers religieux“ szerint, a Benedek rendiek ismét jogaikba helyezték Franciaországban, 's pápai parancs a solesmesi zárdát apátságá emelé. —

A humorista lapok huzamosb idő óta csipve kaczagják Decazes hg páirkamrai nagy-előadó ipartűzésit, mivel luxemburgi kertjében teheneket tart, 's a tejet icze számra árultatja. Többi közt a tejesasszonyok lázadásával fenyegetik őt.

OLASZORSZÁG.

A turini udvari lap (Gazetta Piemontese) többrendű irományt közöl a madridi kormányak jul. 22-én költ azon rendszabálya fölvilágítására, mellynél fogvást a szardíniai lobogó valamennyi spanyol révből kitiltatik, 's a szardíniai consuloknak Spanyolországban hivataljokbeli eljárása megszüntetik. A felhordott irományok közt idő szerint első helyet foglal egy Memorandum (emlékirat) melylyet a madridi kormány az angol követ által a szardíniai udvarnak nyujta át, 's melly a madridi udvar panaszit foglalá magában. E panaszok következőkben állnak: Midőn mult év jul. 28-án a spanyol főconsul Genuában kir. parancsnál fogva egy helybeli tisztviselővel, egy épen akkor elhunyt spanyol asszonyág jóságai lepecsétlése miatt annak lakjárnent, a rendőrség e lakba őt mint consult nem bocsátotta be, (ez asszonyág Branciforte marquisné volt,) holott az egyenes és jogszerű örökös, Branciforte marquis, Madridban élő spanyol alattvaló. Nem sokára az imént mult sept. hónapban a főconsul engedelmet kért a főkormányzótól, hogy jelentést iktathasson a genuai lapba, mellyben felszólítandók valának azon spanyolok, kik a spanyol consulság védelmére Genuában számot tartanak, hogy magukat a consulnál személyesen jelentsék, 's így névjegyzékek elkészíthetessék. A főkormányzó azonban ez engedelmet megtagadá, azon okkul, mert a consul, mint ollyan, a szardíniai kormány exsequaturja által még elismérve nem vala. Erre a spanyol kormány visszatöreléssel élvén, a szardíniai consuloktól megtagadá a hivata os eljárást, 's a végrehajtást mindaddig felfüggeszté, míg a szardíniai kormány a spanyol consulokat elismérendi. Végre, a spanyol consul Genuában oct. hónapban a főkormányzótól azon értesítést vevé hivatalosan, hogy ezentul nem szabad neki a spanyol alattvalók részére útleveleket kiadni, 's csak azon útleveleket látomásozza, mellyeket elibe terjesztend. A spanyol kormány a szardíniai consuloknak Spanyolországban hasonlót parancsolt, egyszersmind meghagyván a spanyol consulnak Genuában, hogy semmi szardíniai alattvalónak ne adjon bármilly oklevelet Spanyolországba utazhatásra, míg a szardíniai hatóságok vele illően nem bánandnak. — A 2dik oklevél a szardíniai kormány válasza, mellyben a főlebbi panaszos tett-dolgok igazoltatnak. Mi Branciforte marquisné illeti, arról az állítatik, hogy mivel férje szardíniai alattvaló volt, hagyományához a spanyol consulnak semmi köze sem vala. A jelentés kibocsátása az újságban azért tagadtatott meg a spanyol consultól, mert a consulnak exsequaturja a szardíniai kormánytól még nem volt, e fölött a felszólítás oda czélt, hogy a spanyolok politikai véleményeik szerint osztályoztathassanak, mi izetlenségekre adhatott volna alkalmat, 's a város nyugalmit háboríthatta volna. Végre a látomásozás a spanyol consultól azért tagadtatott meg, mert őt mint ollyant a szardíniai kormány még nem ismérte volt el. A szardíniai kormány azután azon észrevételt is teszi, hogy a spanyol kormányak, mielőtt visszatörlésekre fakadt, panaszit előbb a szardíniai kormány elibe kellett volna czikkelyeznie. Sőt mi több, a szardíniai kormány nyilatkozathatja magát sérültnek az által, hogy a spanyol kormány az állított elégtételen tul ment, 's olly szardíniai consult foszta meg az eljárástól, kinek már egyszer exsequaturt adott vala, holott a spanyol consulnak Szardíniában semmi exsequaturja sem volt. Továbbá a szardíniai főconsul Barcelonában elfogták 's börtönbeveték, miután pedig onnan kibocsátották, Spanyolországból kiűzték, nem várván visszahívását, miben pedig megegyeztek volt. Végre a szardíniai hajókat, több spanyol révből feltartóztaták, 's most is mindenféle akadályt 's pántolódást tapasztalni kénytelenek. A „l'Impossible“ kereskedő hajót minden ok nélkül lefoglalták, 's ámbár azon föltétel, hogy fegyverrel van terhelve, nem bizonyult be, mégis Barcelonába hurczolták, hol csak nagy nehézségek után nyerheté szabadságát vissza, de a nélkül, hogy bármí kárpótlást kapott volna is mindazon illetlenségért, mellyel illeték, 's mindazon kárért, mellyet tapasztalt. A szardíniai jegyzék ezeket után emilit, mi kegyelemmel viseltetik ő mind ezen tett-dolog ellenére a spanyol alattvalók iránt, 's azzal végzi, hogy a spanyol kormány viselete minden panaszja és sérelme mellett is kihívás. —

Nápolyból aug. 5-éről írják, hogy telegraphi tudósításnál fogva Cataniából, ott a rend már teljesen helyre állott, 's mindenütt lehet hallani e kiáltást: „Eljen a király!“ Egész Szicziában egyetemes a hálaszózat a király böfés és atyai gondoskodásáért a mult szomorú esetekben. Telegraphi sürgöny Palermóban a halálozásokat most naponként 10—12-re teszi, mi szinte Nápolyban is úgy van. A cholera azonban Romában csakugyan kezd mutatkozni. —

A Diario di Roma aug. 5-éről egy magányos levél után Nápolyból aug. 1-éről jelenti, hogy a király e nap reggelén Castellamareban hajóra szállott Szicziia felé.

NÉMETORSZÁG.

Egy göttingai levelező az Allg. Ztgban megjegyze, mikép az Allg. Ztgban nem rég levelezés útján Hannoverából azon állítás, mintha a status-alaptörvényi kérdés elintéztetése előtt semmi újabb tisztnevezés történni nem fogna, egészen helytelen 's alaptalan, mint-hogy a mult hetekben Göttingában Bartling rendkívüli tanító rendes tanítóvá neveztetett ki, 's ez alkalommal a Prorektor a status-alaptörvényre is megeskete őt. Átaljában úgy látszik, hogy mióta a jul. 5-iki rendelet a nyilvános vélemény vélemény rostára vette, az abban kimondott nézetek tetemesen enyhültek.

A németalföldi király biztosságot nevezte, a harlemi tenger-kiszáritásra készült tervek megvizsgálására, 's általános terv- 's költégszámítás-készítésre.

SCHWEIZ.

Egy schweizi lap következőt emlit: „A vizzátkodások st. Vittoreban Togni kapitány 's fia közt egyrésztől, 's Togni Landamman és cantoni vámos közt másiktól, arra b r ták a cantoni kormányt, hogy egy biztost küldjön e vizzátkodások megvizsgálására. A dolog költséges lön: az okozott költségek 800 fo. intrá rugának, 's azokat Togni kapitány családjának kellett volna megfizetnie. Ez megtagadá a fizetést, 's a közte, 's rokona a canton-vámos közt eddig fen volt gyűlölség lángoló boszura fakadt. — Aug. 5-ikén a vizzátkodási költségek mennyisége Togni kapitány családján birói végrehajtás útján vételék meg. De másod napra teljesültek azon félelmes fenyegetések, mellyeket a jogában sértettnek hitt család a vámos ellen több ízben kimondott. Togni kapitány három fia ugyan is az egyházban, az isteni szolgálat-időt tűzé ki magának boszu-áldozatra. A legidősb Togni József hivatal-helytartó 's hadnagy t. i. kétpisz-tolyt durrantott a vámosra. Ez nem épen halálosan sebesítettév meg, a főoltár felé futá, hol épen a pap tisztében eljárt. De futamodta hasztalan volt; mert kirántott gyilkokkal üldözé őt a boszuszomjas ellenség, 's vállán több dőfést ejtett. Megfoghatatlan, hogy a sz. egyházban összegyűlt számos községből senki sem gállá a gyilkost gonosztette végrehajtásában. Bántatlan járdalt végig a gonosztétvő, véres gyilkát magosan fölemelt kezében tartva a bámuló 's megdöbönt sokaságon keresztül, 's gyorsan elhagyá az egyházat. Közel házához juva önmaga gyilkolta meg magát több halálos szurással.

AMERIKA.

Havren át Ujyorkból jött tudósítások jul. 18-ig terjednek. Szerintük a kereskedés előbbi élénkségét látszék ismét visszanyerni, 's a kiállott nehézségek sarkantyú gyanánt szolgáltak kétszeres erőködésekre. A hirlapok ismét politikához kezdettek, 's mind a mostani, mind a lelépett elnökről hosszas vitatkozásokat adnak. — A pénzügyministerség a majusi bevétel 's kiadás jegyzékét is kihirdette, melly az előbbinél sokkal kedvezőbb. A bevétel 4,863,964 dollár, a kiadás pedig 2,727,177 dollár és 96 Centime volt. —

Az egyesült statusok kormánya visszaadni rendelé a Nat. chez hadihajó által nem rég elfoglalt mexicói brigget, valamint a mexicóiak által elfogott legénység és utasok ismét szabad láb- ra állítottak. Jun. 29-én Ujyorkban gyűlés tartatott, hogy Webster Dániel jelöltsége a jövő elnökválasztásra előre biztosíttassék. A legutólsó hírek Floridából ismét kedvetlenek; semmi kétség, hogy az indiánok folyvást arra készülnek, hogy a Powell hadnagy alatt ellenök szándéklott kiszállásnak ellen tudjanak állani. —

ELÉGYSZÖR.

Egy lieflandi gazda következő gazdasági esudáról emlékezik: „Mult évben egy tapasztalt mezeigazdától hallók, hogy a Jánosnap körül vetett zab, ha többször lekaszáltván kalászt nem vethet, következő évben rozssa változik. En kaczagám ez állítást, de egy házibarátom próbát tón vele. Házikertem egy részébe jun. végén zabot veténk, 's mielőtt kalászba indulhatna, kétszer lekaszáltattuk, 's a próba sükerült; zab heylett szép rozskalászok lengedeznek kertemben.“ Próbálja, ki Tamás e dologban.

Barctay-Perkins serháza Londonban naponként 16 ezer pgó forintnyi árpát fogyaszt. A sert 160 ló szállítja szerte a városban. Összesen 136 kádja van e serháznak, mellyek egyike 118 lábnyi tágas és 24 láb mélységű. Ebben Rek Barctay-Perkins kereskedőház fényes lakomát ada IV György királynak.

GABONAÁR. Vidéki városink piacziu; pozs. mérője váltó gar.

	buzs	készter.	rozs	árpa	zab	kukur.	kölös
aug. 15-én Pécs	70-60	60-55	50-45	30	30	—	—
„ 12-én Baja	57-44	40-30	30	15	40	53	—
„ 15-én Debreczen	70-50	50-30	30-25	28-25	30-25	—	60-50
„ 17-én N. Beesk.	50-40	30	—	15	15	55	—
„ 10-én Mosony	98-60	46-40	46-38	36-27	28-22	63-50	—
„ 17-én Losonc	90-80	—	50-45	35-40	28-25	—	—
„ 19-én Szeged	50-40	35	—	25	25	60	60
„ 19-én Komárom	66-50	51-35	30	32-27	25-24	—	—
„ 25-én Pest	77-56	50-46	37-33	25-20	18-16	53	—

PÉNZKELET: Bécs, aug. 23-án. 5 pCtes stat. költ. 105 7/16; 3 pCtes 77 1/2; 1821-iki 100 flos kölcsön 143 1/2; bécsvárosi 2 1/2 pCtes bankköt. 66 1/8; bankrészevény 1377 1/2.

DUNA VIZ-ÁLLÁS: Augustus 24-dikén: 7' 4" 6" 25-dikén: 7' 1" 0" 26-dikán 6' 11" 0"